

**КРАТКИЕ
географические, политические
и исторические известия**

О МАЛОЙ РОССИИ,

**с приобщением
украинских трактатов и известий
о почтах, також списка духовных
и светских тамо находящихся ныне чинов,
числе народа и прочая**

из разных мест собраны и изданы в свет
Васильем Рубаном.

**В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ
1773 года**

ЕГО СИЯТЕЛЬНОСТИ,
ВОЙСК
ЕЕ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА
ГЕНЕРАЛУ ФЕЛЬДМАРШАЛУ,
Малороссийскому
ГЕНЕРАЛУ ГУБЕРНАТОРУ,
коллегии Малороссийской
ПРЕЗИДЕНТУ,
Первой армии главному предводителю
и разных орденов кавалеру,

ГРАФУ
ПЕТРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ
РУМЯНЦЕВУ,
милостивому государю.

СИЯТЕЛЬНЕЙШИЙ ГРАФ!
МИЛОСТИВЫЙ ГОСУДАРЬ!

Громкие Вашего Сиятельства победы, в память коих воздвигнут уже монумент, заставляя трепетать устрашающую свет Порту, а мудрые в порученной Вам от Августейшей Самодержицы большей части войск, и всей Малой России распоряжения, составляющие благоденствие народа, приобретают Вам должную благодарность и беспристрастную от всех похвалу. Вы одною рукою поражаете полки дерзких неприятелей, другую покровительствуете неисчисленное число людей, требующих помощи Вашей. Сии равного удивления достойные Вашего Сиятельства добродетели, не текущего только века, но и всех последующих, заслуживают внимание! Прохожу молчанием еще то, что Вы среди самых сражений, при неутомимых подвигах военных, при непрестанном делании разным подчиненным местам нужных наставлений, не забываете и о упражняющихся в науках. Счастливый сего опыт имею на себе самом, удостоясь в 1770 году из лагеря при озере Елпук получить от Вашего Сиятельства, при особливом знаке меценатского благоволения, милостивое письмо, которое в благодарное воспоминание потомством соблюдено будет в хранилищах Парнаса, до всепозднейших времен.

Сие Вашего Сиятельства к питомцам Минервы снисхождение обо-

дрило и ныне перо мое к начертанию сих строк, изъявляющих усердие благодарного духа, на оказанные благодеяния, при посвящении сих, в Украине сочиненных, а мною изданных, известий Вашему Сиятельству, яко главному начальнику описываемой здесь земли, со всеижайшим прощением, да удостоится оные благосклонного принятия при великодушном снисхождении, если приметятся в сем издании какие не удобоизбежные человеку ошибки, и об оказании издателю милостивого покровительства, дабы он, пользуясь оным, по доставлении средств к лучшему и совершеннейшему желаемого предмета произведению, тем надежнее и утвердительнее приступить мог, будучи,

СИЯТЕЛЬНЕЙШИЙ ГРАФ!
МИЛОСТИВЫЙ ГОСУДАРЬ!
ВАШЕГО СИЯТЕЛЬСТВА
всеижайший и всепокорнейший слуга
ВАСИЛИЙ РУБАН.

ПРЕДИЗВЕЩЕНИЕ

Народ малороссийский древностию своею, разными знаменитыми деяниями и особливою склонностию к художествам и наукам, також и отменными щедрого естества произведениями, преимуществами вольностей и образом правления, достопамятен в свете, при всем том, не имеет еще обстоятельной своего отечества истории и географии. Сие убедило меня издать сии краткие, до рук моих из Украины дошедшие известия и списки, сколь ни скудны и во многом еще они недостаточны ни кажутся, со всем тем, могут служить поводом и основанием к сочинению полнейших и обстоятельнейших описаний и теперь, хотя некоторое подадут понятие о состоянии сей страны тем читателям, которые малое и темное имели о положении и чинах ее сведение. Список чиновных людей, для знания корреспондентов, из Адрес — календаря на 1773 год, и из других мест заимствованный, по происшедшим в течение сего лета переменам, уповательно, во многом не сходен будет, но оный, как скоро получатся исправнейшие и надежнейшие известия, здесь, или особо напечатан быть имеет вновь. Равным образом и дополнение городов, слобод, сел, деревень, монастырей, пустынь, рек, озер, общенародных зданий и других достопамятных вещей, по получении от желающих сему полезному предприятию споспешествовать, издано будет в свет, о чем

всех и каждого, а паче духовных и светских Малой России начальников с покорностию прося, во ожидании остаюсь, в Санкт-Петербурге ноября дня 1773 года.

Правительствующего Сената Межевой экспедиции протоколист, Вольного Российского Собрания, что при ИМПЕРАТОРСКОМ Московском университете член

ВАСИЛИЙ РУБАН

КРАТКИЕ
географические, политические и исторические известия
о МАЛОЙ РОССИИ

I. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

Малая Россия, принадлежащая издревле Государям Всероссийским, от 50 градуса широты простирается до 53 ; самая большая ее длина до 500 верст, а ширина до 400 верст.

К востоку граничит она с Слободскою Украинскою губерниєю, к западу с Польшею и Литвою, к северу с Белгородскою, а к югу с Новороссийскою губерниями.

Между реками тамошними знатнейшие: 1) Днепр, известный у древнейших писателей под именем Borysthenes, выходя в Смоленской губернии из болота, во многих местах разделяет Малую Россию с Польшею и, наконец, втекает в Черное море между турецкими городами Очаковым и Кинбурном. 2) Десна, она начинается також в Смоленской губернии, не в большом расстоянии от реки Днепра, впадает в Днепр немного повыше города Киева. 3) Ипать, начинаясь в Смоленской губернии, впадает в Сож, реку в Польше, а Сож в Днепр. Сии три реки к ходу по оным водяным судов удобны, исключая, что на Днепре, ниже местечка Переволочной, находится каменных порогов 12, которые плаванию в Черное море препятствуют.

Прочие реки, впадающие, а именно: Сейм, Судост, Испов в Десну, Псела, Сула и Ворскло в Днепр, хотя в Малой России между знатными реками и почитаются, но по причине плотин, на них запруженных с мельницами, к плаванию совсем неспособны.

Остается упомянуть еще о трех реках, Стугне и Трубеже, с Днепром,

и Остре, с Десною соединяющихся. Они по древним летописям были знатные; в оных многократно открываются части больших судов, которые доказывают, что по оным водяной ход был прежде; ныне они превратились в болота широкие, кои в иных местах около трех верст и более в ширину простираются.

В древние времена, то есть при владетелях первых Российских, как сия земля, которая составляла несколько княжеств, разделялась, неизвестно. Во время соединения своего с Польшею она разделена была на воеводства и поветы; потом при гетманах и поныне на полки. Сии по земству - на поветы (уезды), а по воинству — на сотни (роты).

ПОЛКИ СУТЬ СЛЕДУЮЩИЕ :

Стародубовский 1, Черниговский 2, Нежинский 3, Киевский 4, Переяславский 5, Прилуцкий 6, Лубенский 7, Гадяцкий 8, Миргородский 9, Полтавский 10.

В них примечания достойны города следующие :

В СТАРОДУБОВСКОМ ПОЛКУ

Стародуб имеет магистрат и мешан права Магдебургского, в нем жители достаточнее других мест; в прочем живут в нем полковник с военными и гражданскими правительстами и многие из шляхетства, от Глухова 150 верст.

Мглин, хотя имеет также гражданство права Магдебургского, однако, для невыгодного своего положения и скудости жителей, мало достоин примечания. В прочем в нем пограничная крепость.

Погар, старинный город, известный под названием Радегост, имеет такое ж право, славен торгом, пенькою и конопляным маслом.

Новгородок Северский, при реке Десне, имеет оное ж право; в сем городе было прежде княжеское владение, до 1523 года, от Глухова 64 версты.

Почеп имеет достаточных жителей торговых, которые принадлежат графу Кириллу Григорьевичу Разумовскому, генералу - фельдмаршалу, бывшему в Малой России гетманом.

В ЧЕРНИГОВСКОМ

Чернигов, старинный город и бывшая князей Российских Чернигов-

ских столица. Имеет изрядное и выгодное при реке Десне положение. В нем ныне есть епископ и не худое училище. Мещане пользуются правом Магдебургским. Полковник с начальством и правительствами в самом городе, а комендант в крепости живут. В сем полку других городов, кроме не знатных местечек, т. е. Березного, Сосницы и Мены, нет; от Глухова 195 верст.

В НЕЖИНСКОМ

Нежин при реке Остре, в котором находятся полковое и земское правления, магистрат Магдебургского права для мещан. Торг в нем от правляется почти одними греками, кои, там живучи и проезжая, пользуются, на основании пожалованных им привилегий, правом своим и судятся сами между собою; однако есть и великороссийские купцы. Сей город, имея положение в самом невыгодном и безводном месте, претерпел многие разорения от частых пожаров; от Глухова 164 версты.

Глухов при реке Есмани, на границе с Белогородскою губерниею. В нем от 1708 года гетманы с главным бывшим правительством, а ныне Малороссийская коллегия и генеральные старшины пребывание имеют; от Севска 70 верст.

Батурин при реке Сейме, принадлежащий графу Кириллу Григорьевичу Разумовскому, известный по бывшей в нем с 1669 года в гетманской резиденции и по осаде в 1708 году в нем согласников изменника Мазепы, взят будучи приступом, был разорен до основания; при последнем гетмане построена была близ сего города на реке Сейме славная водяная мельница механиком Гиржбергером, которая в 1765 году сгорела; от Глухова 83 версты.

Кролевец в 39 верстах от Глухова, имеет не худые ярмарки. В нем пять церквей и пруды, а реки никакой нет.

Борзна, Новые Млины, Конотоп, Короп, Ямполь и Воронеж суть из лучших в сем полку местечек.

В КИЕВСКОМ

Киев при реке Днепре, по мнению некоторых писателей, в 430 году от Кия, Щека и Хорева, трех князей построенный город, был прежде в цветущем состоянии; и с того времени Великие князья Всероссийские имели в нем резиденцию. Междуусобные брани, татарские и польские нападения привели его в упадок. Со всем тем, он и ныне есть наилучший

и прекраснейший положением в Малой России город. Там находится первенствующий в России митрополит, особый генерал – губернатор, гарнизон, две крепости и комендант; славная и самая древнейшая всех российских училищ академия, многие монастыри и магистрат в Нижнем городе, Подол именуемом, который состоит под апелляциею генерала губернатора Киевского, а козаки и около живущие крестьяне принадлежат к ведомству Малороссийской коллегии; от Глухова 302 версты.

Козелец и Остер при реке Остре, два города права Магдебургского. В первом из них полковник и прочие чины Киевского полку пребывание имеют, а в последнем земский и подкоморский, а в Козельце и городский суд, магистрат и сотенное правление.

В ПЕРЕЯСЛАВСКОМ

Переяславль, в 11 веке построенный город при реке Трубеже, имеет епископа, семинарию, право гражданское Магдебургское, полковника и все начальство, полковому городу приличное; от Глухова 255 верст.

В ПРИЛУЦКОМ

Прилука знатен тем только, что там полковое и земское правление состоят; от Глухова 175 верст.

В ЛУБЕНСКОМ

Лубны при реке Суле, на высокой горе состоящий город, имеет того полку правление; там же монастырь и полевая знатная аптека, от Глухова 227 верст.

Ромен или Ромны, при той же реке Суле не худой город, славен тамошними ярмарками, наипаче июля 20 числа отправляемыми; от Глухова 133 версты.

В ГАДЯЧСКОМ

Гадяч, на высокой горе, при реке Псле построенный город, принадлежит графу Кириллу Григорьевичу Разумовскому. В нем полковое и земское того же полку правительство находится; от Глухова 157 верст.

В МИРГОРОДСКОМ

Сорочинцы, помещичье местечко при реке Псле, известно по пребыванию тамо полковых и земских чинов полку Миргородского; от Глухова 212 верст.

Миргород известен тем токмо, что название полка от него заимствуется. Городище, лучшее при Днепре местечко, имеет не худые ярмарки.

В ПОЛТАВСКОМ

Полтава, недалеко от реки Ворсклы, на высоком и просторном месте лежащий город, в котором полковник и другие чины живут; в сем городе почти всегда имеет свое пребывание главнокомандующий генерал Украинскою дивизиею. Мещане пользуются правом Магдебургским; из сего города отправляется в Силезию знатный торг быками. В прочем он известен отражением шведского в 1709 году нападения и одержанною Государем Императором ПЕТРОМ Великим над шведским королем преславною победою; от Глухова 292 версты.

Благоприятный и здравую человеческому невредительный воздух во всей Малой России царствует. Сие доказывается, что жители, кроме обыкновенных припадков, другим болезням весьма мало подвержены бывают. Соседство крымских татар и других турецких поселений, в коих почти ежегодно моровая язва продолжается, редко наносит вред жителям, разве в военное время; но и тогда не долго свирепствует сие зло, но в скорости истребляется и исчезает.

В степных полках от недавних времен сделался скотский падеж, который и ныне иногда приключается. Что до плодородия касается, то все жители, исключая некоторую часть Стародубовского полка, имея просторные поля, пользуются изобилием в хлебе всякого рода. В Переяславском, Прилуцком, Полтавском, Гадяцком, Лубенском и Миргородском полках обширность земель так велика, что жители не всю оную обрабатывать могут, оставляя знатную часть для пастьбы скота, которого там великое число содержится.

В Черниговском, Нежинском и Киевском полках жители трудолюбивее степных, а Стародубовские всех к работе прилежнее и совсем подобны почти великороссийским крестьянам, почему тамо как помещики, так и земледельцы богаче других; лесами весь Стародубовский и часть Черниговского полка изобилуют. Нежинский и Киевский тем же

не скудны. Прочие во многих местах великий в том претерпевают недостаток; чего для там живут по большей части в мазанках, топят хворостником, соломою, быльями, именуемыми нехворощ и навозом. Сенокосов везде довольно, рыбные ловли имеют обыватели в реках и разлившихся от оных озерах; сады во многих местах наполнены преизрядными плодами, в одном только винограде и шелковых деревьях Малая Россия имеет недостаток. В Киеве и Полтаве несколько оных разведено и начинают уже из них делать вино и шелк. Произведения в земле суть следующие: пенька, лен, мачтовые деревья, поташ, смольчуг, конопляное, льняное и из других произращений делаемое масло, табак как старых, так и вновь разведенных американских плантаций, мед, воск, шерсть разных родов, сало, хлебное вино и селитра. Лошадей и всякого скота весьма довольно, а особливо быков, которыми в Санкт-Петербург, а паче в Силезию, знатный торг жители отправляют, притом суть в некоторых местах суконные, кожевенные и другие заводы.

II. О ВОИНСТВЕ И О ГРАЖДАНСКОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ

Особа, которая верховное в сей стране управление имела, называлась *гетман*. Слово сие принято с чужого языка, которого происхождение и знаменование употреблением испорчено. История обстоятельно не объявляет, в которое точно время и кто первый сим именем назывался; потому что оно заимствовано от польского начальства, где прежде козаков были гетманы.

Власть сего начальника в первые времена заключена была в тесных пределах, он не мог ничего важного определять без совету старшин и не получив согласия от всех козаков. За несколько лет, с сим чином сопряжена должность верховного судии, военачальника и попечителя о благоденствии всей страны, им управляемой.

Доход гетманский прежде состоял в одном старостве Чигиринском, потом Гадяцком, напоследок умножился более 100000 рублей; чтоб достигнуть гетманского чина, надобно быть храбрым, отличным, справедливым, природным малороссиянином и приобрести склонность у всего воинства и народа; ибо всегда гетманы избираемы были общим козаков согласием.

После гетмана следуют *генеральные старшины*, которые, по присоединении к империи Всероссийской страны сей, учреждены в числе девяти особ и без которых совета никаких дел гетману решить не позволено. Гетману Мазепе, при избрании его в сие достоинство, в договорах точно

предписано: сих начальников не токмо не отставлять, но ниже наказывать, а о преступлениях и ослушности писать к Государю.

ЧИНЫ ИХ СУТЬ СЛЕДУЮЩИЕ:

Генеральный обозный есть начальник главных полковых и городовых в Малой России артиллерий. В отсутствие гетмана он имел в бывших главных правительствах заседание, с прочими своими товарищами. На содержание его определены особливые деревни, в четырехстах дворов состоящие.

Генеральные судьи два, имеют особливую должность присутствовать в Генеральном Малороссийском суде, под апелляциею гетмана, куда из гродских, земских и подкоморых или межевщичьих судов, все дела вносятся бывают.

На чины их деревни заключают в себе триста дворов.

Генеральный подскарбий. Сей чин 1729 году для наблюдения над национальными доходами и расходами учрежден; почему и то место именуется Канцелярия скарбу малороссийского и в его управлении находится. К чину сему присоединены вместо жалованья триста дворов.

Генеральный писарь имеет в главном своем ведомстве всю Генеральную канцелярию, в которой, по решению гетманскому, управляет всеми военными и гражданскими делами. Чин сей издревле один был первым в войске и введен по примеру тому, как полный Коронный писарь в войске польском поныне состоит.

Генеральные есаулы два, во время военных походов и в мирное [время] должны наблюдать в войске всякий порядок и осматривать полки; все полковники им подчинены.

Генеральный хорунжий есть хранитель большого войскового знамя, которое от Всероссийских государей, при постановлении каждого гетмана, войску дается.

Генеральный бунчужный имеет в соблюдении знак войсковой, именуемый бунчук, который також при избрании нового гетмана от Всероссийских государей дан бывает. Во время генерального походу все бунчуковые товарищи, о которых ниже упомянуто будет, состоят в его команде. Каждому из сих чинов принадлежало по двести дворов.

В мирное время сии последние четыре особы употребляются к разным национальным исправлениям, а особливо во время отсутствия гетманского к присутствию в Главном правлении.

ЧИНЫ ВОЕННЫЕ

Полковник имеет каждый команду над состоящими в его полку военными людьми, отправляя все наряды и другие военные дела с советом полковых старшин. В рассуждении его начальства в городе, городовую артиллерию управляющий полковой обозный ему подчинен. В прочем он имеет председательство в гродском суде; но о сем ниже сказано будет.

Полковые есаулы, по два в каждом полку, имеют надзирание над добрым порядком и исправностию козаков.

Полковые хорунжие два, содержат в своем ведомстве полковые знамена, употребляют по надобности к военным нарядам. Из сих чинов всегда попеременно посылаемы бывают для начальства над содержащими посты по границам козаками.

Сотник есть начальник каждой сотни козаков, но сих чинов не во всех полках равное число бывает. Он долженствует наблюдать в селах своей сотни всякое благоустройство; в помощь ему определены сотенные старшины, между которыми хорунжий имеет знамя сотенное.

Значковые товарищи, производимые обыкновенно из заслуженных козаков, во всех полках, число их до 400. Они состоят в ведомстве полковников и употребляются к военным и другим делам.

ОБАРТИЛЛЕРИИ

Что Генеральный обозный есть начальник всей полевой и городовой в Малой России артиллерии, о том в описании его чина изображено. Под управлением его состоят в Генеральной артиллерии: есаул и хорунжий; в полках: обозные полковые, коих в ведомстве все полковые артиллерии находятся и состоят под указами Генеральной артиллерийской канцелярии.

Бунчуковые товарищи. Сей чин начался с недавнего времени, когда еще в Малой России чинов самых важнейших перемена зависела от воли тамошнего войска. Знатные войсковые товарищи, которые служат в походах, в ведомстве Генерального бунчужного, названы были потом бунчуковыми товарищами; после приведения чинов в лучший порядок положены они между военными первыми по полковнике, а в мирное время употребляемы бывают в разные дела.

Войсковые товарищи в военное и мирное время исправляют поручаемые им всякие Государевы службы.

Оба сии чины состоят в ведомстве главного правительства, а полко-

вому правительству не подчинены.

В прошедшем веке заведены были в Малой России пехотные и конные полки, по примеру тогдашних регулярных войск; но в 1709 году уничтожены, а оставлены только три компанейские полка, в которых военачальники таковые ж, как выше писано.

Число воинства состоит в двадцати тысячах с небольшим выборных, действительно к службе готовых козаков, полагая по одному из дому; в пятидесяти тысячах дворов подпомощников, которые как служащим выборным пособляют, так и, в случае надобности, сами службу отправлять совершенно могут.

В мирное время употребляется часть их ко внутренним нарядам; сверх сего находится три полка компанейских, на жалованье с рационами служащих, и некоторое число регулярных солдат, жолдаки, а ныне фузилеры именуемых, для караулов в главном городе Глухове.

В число знатных военных людей по справедливости принять надлежит находящихся при Днепре *запорожских козаков*. Они живут в так называемой Сечи без фамилии и, по большей части, питаются звериными и рыбными ловлями и другими добычами; притом и некоторый торг с татарами отправляют, разделенные на тридцать восемь куреней, в коих обыкновенно от тридцати до сорока тысяч человек считается. Имеют своего начальника, кошевого атамана, которому ныне счастливо царствующая Великая Государыня Императрица ЕКАТЕРИНА Вторая Всемилостивейше пожаловала медаль золотую, с портретом ЕЕ ВЕЛИЧЕСТВА, и дозволила оную носить на груди на голубой ленте; судью, писаря и есаула; кои все часто переменяемы бывают. При Сечи есть гарнизон под ведомством коменданта.

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВЛЕНИЕ

Генеральная канцелярия, состоя под главным ведомством гетмана, управляема была генеральным писарем; всякие военные и гражданские дела входили в сию канцелярию между гетманством Даниила Апостола и графа Разумовского. В сей канцелярии присутствовали три великороссийские и три малороссийские члены, с гетманскою властью. Ныне сей канцелярии дела, по учреждении в Глухове Малороссийской коллегии, препоручены сему правительству.

Генеральный суд, в нем криминальные или уголовные и тяжebные дела по апелляциям на земский, гродский и подкоморский суд решатся;

прежде обыкновенно в нем имели присутствие одни генеральные старшины, потом обще с великороссийскими членами, а наконец судьи генеральные с выбираемыми ежегодно из каждого полку по одному депутатами. А ныне особливые члены определены указом из правительствующего Сената, в числе коих и великороссийские имеются.

Канцелярия скарбу малороссийского, управляемая генеральным подскарбием, ведает всю национальную в Малой России экономию и все денежные сборы.

Генеральная счетная комиссия разбирает и рассматривает все книги, бывших у сбора и расхода национальной казны и для облегчения своего имеет в каждом полку по одной счетной же комиссии.

СУД ГРОДСКИЙ

Таковых мест во всей Малой Россиидесять, по числу полков; в оных рассматриваемы бывают криминальные и тяжebные дела. Полковник имеет там первое место, по нем полковой судья и двое других старшин присутствуют.

СУД ЗЕМСКИЙ

В каждом повете по одному, коих в Малой России двадцать, он решит все тяжбы в землях. Земский судья и подсудок в нем присутствие имеют.

СУД ПОДКОМОРСКИЙ

Подкоморый, или межевщик, разбирает присылаемые по законам из земских и гродских судов; к нему о границах в землях споры, и решит оные по апелляции; на него в Генеральный суд высылается бывают от сего правительства на спорную землю комиссары, которые, исследовав подкоморого решение, оное утверждают или опровергают. В помощь имеет он именуемых коморников, которых для разбору небольших дел посылать может.

Народ малороссийский разделяется нижеследующим образом.

В 1 классе духовный чин, или белое священство.

Во 2) шляхетство, или статские служащие и отставные чины.

В 3) воинство, или козаки,

В 4) мещане, или граждане разных званий.

В 5) посполитые, то есть крестьяне, или мужики, кои по тамошнему обыкновению называются подданные; ибо личная продажа оных, кроме с землею целыми деревнями, недозволительна.

Чин духовный, на основании тамошних прав, привилегий и договоров, с гетманами поставленных, имеет все выгоды и преимущества, шляхетству свойственные, кроме покупки недвижимых имений, которые, указом по Решительным на доклад гетманский пунктам 1728 года августа 22 числа, запрещены. У них суть митрополит и епископы, в монастырях архимандриты и игумены, которые получают доходы из деревень, тем монастырям пожалованных; в приходах протопопы, священники и другие церковные служители; содержат себя от тех приходов и от экономии собственной, пользуясь оною так, как и шляхетство тамошнее.

Шляхетство состоит, во-первых, из некоторых древних природных тамошних фамилий, оставшихся неподвижно в своих жилищах, которые имеют жалованные деревни и земли от Великих князей Российских прежде польского владения, коих, хотя и немного в Малой России, однако есть несколько фамилий. Второе, из оставшегося польского шляхетства, которое имеет дипломы или жалованные грамоты на недвижимые имения от королей польских и великих князей Литовских, или хотя они, по причине бывших браней, оные и утратили, но то могут утвердить другими доказательствами, например, непрерывным владением теми имениями и прочими. Третье, из вышедших из разных государств благородных людей. Четвертое, из тех также, кои, имея отличные добродетели, способности и заслуги, хотя из козаков достигли или в военном, или в гражданском состоянии чинов, по тамошним правам, привилегиям, вольностям и обыкновениям установленным; ибо им равно с шляхетством считаться дозволено от короля и Республики Польской в Зборовских договорах, учиненных между гетманом Хмельницким и Республикою Польскою. Пятое, из тех, которые за службы свои по договорным гетманов и народа малороссийского пунктам, под владением уже всероссийским, награждены деревнями и прочими недвижимыми имениями и на оные получили государские грамоты. Шестое, из тех, которые за службы свои и по тем же договорным пунктам, от гетманов получили деревни и недвижимые имения, хотя подтвердительных грамот на оные и не имеют, ибо в тех договорных пунктах Великие государи Всероссийские обещали подтверждать гетманские дачи, если кто просить будет, и время прошению не назначено, а того во оных не положено, что кто таковых жалованных грамот не получит, тому гетманские дачи не сильны.

Все оное шляхетство пользуется свободою во владении недвижимыми именами и прочими преимуществами, сему народу, по его привилегиям и правам, свойственными, как то : в покупке деревень, во вступлении в службу, в земских выборах и советах и в обращении всех своих продуктов, по воле их, себе в прибыток. Никто их них ни по каким делам, исключая оскорбление Величества и злое умышление, без доказательства и суда арестован быть не может. Живо и обстоятельно, в кратких выражениях, сего народа вольности изобразил сам Премудрый и Великий монарх Всероссийский ПЕТР ПЕРВЫЙ в своем манифесте 1708 года Ноября 6 дня обнаруженном. Его Величество объявляет тако : « Ни который народ под солнцем такими свободами, привилегиями и легкостию похвалиться не может, как по нашей Царского Величества милости малороссийский ; ибо ни единого пенязя в казну нашу во всем Малороссийском краю с них брать мы не повелеваем, но милостиво их призираем, и своими войски и иждивении Малороссийский край, святые православные церкви, монастыри, города и жилища их от бусурманского и еретического наступления обороняем».

Воинство, именуемое козаки, как во время соединения Малой России с Польшею, для важных сей короне их услуг, пожалованы были многими преимуществами, так и по принятии их под Российскую державу оставлено им свободно пользоваться своим именем, выбирать вольными голосами гетмана и начальников и, в рассуждении военной службы, быть вольными от поселянских должностей.

Мещане в одиннадцати городах, в географическом описании изображенных, имеют право, Магдебургу пожалованное, по которому все распоряжения, до купцов, промышленников, художников и работников касающиеся, наблюдаемы быть должны, по данным им привилегиям. Шляхетство и козаки, имеющие в городе промысл или дом, подчинены того города праву и должности; магистрат, состоящий из войта, бургомистров и райцов или ратсгеров, т.е. советников, отправляет всякие дела, а в неправом решении относится на них апелляция к Генеральному суду.

Мужики государевы и помещичьи в Малой России имеют свободный, по их желаньям, на основании своих привилегий и прав, переход с места на другое, платят узаконенную государственную на состоящие в Малой России регулярные российские войска подать. Впрочем, о помещичьих доходах никакого нет точного постановления.

Кроме мещан, о которых выше изображено, все обыватели судятся, во-первых, в силу данных, при соединении с Литвою и после с короною

Польскою, им привилегий, подтвержденных и от Всероссийских государей, правом Великого Княжества Литовского, Статут называемым. Второе, узаконениями сеймов коронных по 1654 год, в котором они соединились с Россиею. Третье, указами от Великих императоров Всероссийских и от главных правительств, в народ издаваемыми с 1655 года.

Что до торгу принадлежит, оный во время владения древних российских князей, до разорения России от татарских и польских нападений, прежде падения Греческого царства и изгнания греков из Крыму, был весьма знатен, тем паче, что по свидетельству некоторых, пороги на Днепре ходу небольших судов в Черное море не препятствовали; после же упомянутых случаев, а особливо по умалении в Днепре воды, противу прежней высоты, пришел он в совершенный упадок. В нынешнее время торгуют сухим путем своими продуктами, отпуская оные в Ригу, в Данциг, Силезию, Польшу, Крым и другие места.

III. ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

Не нужно здесь писать о тех приключениях, которые малороссийский народ имел прежде четырнадцатого века. Дела его соединены с прочими российского народа, которого история многими писателями в свет издана и издается; здесь упомянуто будет о том токмо, что с ним по отделении от России случилось. Разделение сего народа на малые владения, междоусобные российских князей брани, разорение от татарского хана Батыя нанесенное, были причиною крайнего его упадка. Соседи, взирая на то с радостью, искали употребить в пользу бессилие россиян и отмстить озлобления, от войск их причиненные; из них Казимир Великий, король польский и Гедимин Великий, князь литовский, в краткое время завоевали многие российские земли; наконец, последний осадил Киев, который всегда был главнейшим в сем пространном государстве городом, взял его в 1320 году; сему последовало и всего княжества покорение. Он, успокоив и утвердив свои завоевания, оставил оное в ленном князей Олельковичей владении; Владислав Ягелло, один из преемников его, будучи венчан на королевство Польское, ввел в отечество свое, то есть Литву, все польские обряды, присоединив к тому и княжество Киевское, после Олельковичей праздным учинившееся, которому и право Литовское утвердил.

В таком состоянии пребывала Малая Россия, по положению своему на границах, от слова польского: «край», Украина именуемая, до шест-

надцатого века. В начале одного из жителей тамошних, именем Дашкевич, назвавшись гетманом, собранных несколько людей наименовав козаками, именем, от татар заимствованным, вооружился с ними противу татар крымских, которых поразив, получил от Сигизмунда первую землю по обоим сторонам Днепра, для поселения сего воинства. Бывший по нем из знатнейшей в Польше фамилии гетман Лянцкоронский, выпросил в прибавок за Днепром ниже порогов землю, на которую те козаки, кои не хотели жениться, переходили; они, по пребыванию своему ниже порогов, именуются запорожскими. Бывшие потом гетманы оказывали знатные короне услуги, в награждение которых Стефан Баторий, король польский, привел их в лучший порядок, дал начальникам военные знаки, определил войску жалованье и распространил их земли; но вскоре храбрость их привела поляков в страх так, что они, опасаясь их размножения, предприняли искать способов к их истреблению; первое к тому средство было насильное обращение к соединению греческой их церкви с римскою; хотя шляхетство, которого большая часть исповедала греческий закон, опровергнуло такое предприятие, было оно, однако ж, причиною великих смутений; ибо когда поляки понуждать и утеснять начали, то Косинский, из польского шляхетства, учинившись гетманом, военною рукою защищал свою церковь, но в первом сражении убит был; сему последовали умышления поработить сих военных и храбрых людей, в сравнение с посполитым народом; но все они гетманами и козаками опровергаемы были; Сигизмунд Третий, укротив несколько польские на козаков гонения, имел в них во все время своего царствования усердных слуг; во время Хотинской с турками войны гетман Петр Конашевич Сагайдачный, командуя 40000 по списку, или как по тамошнему говорят, по реестру, а сверх того и охотным войском, великое в одержанной над неприятелем победе имел участие, за что и щедро награжден был; сей гетман, споспешествуя благу Отечества при кончине своей, отдал все свое имение училищу братскому, в Киеве 1588 году основанному, академиею потом, на основании Высокомонарших грамот, названному. По кончине Сигизмунда поляки возобновили свои утеснения, которые часто козаки отражая, заключали полезные свои договоры, всегда от поляков нарушаемые; но в 1638 году, будучи побеждены войсками польскими, принуждены были сдать на договор и принять такие постановления, каковые полякам на сейме предписать угодно было; тогда лишены они были всех выгод и преимуществ, оставлены в числе шести тысяч человек. Начальные люди опреде-

лены из поляков, все прочие остались в несносном порабощении.

Толь бедственное сего народа состояние продолжалось до 1647 года, хотя король Владислав между сим временем, памятуя важные утесненных воинов услуги, покушался возвратить им старые выгоды, но мнения польских правителей тому не соответствовали. Милость его к народу столь далеко простиралась, что в письме к некоторому начальнику позволил, для обороны от польских неистовств, употребить оружие; Хмельницкий, между воинством будучи благоразумнее и службами своими королю известнее и отважнее других, первый предпринял возобновить в Отечестве свободу. Отнятые управителем, коронного знаменосца Конещпольского, Чигиринским, по прозванию Чаплинским, данных ему от короля земель, где он поселил мужиков, и бесчестие, задержанием его в тюрьме оказанное, наивяще его к тому побудили.

Сперва сыскал он хитрым образом у одного из их начальников королевские привилегии, с которыми, в жилища Запорожских козаков уехав, отозвался оттуда к гетманам коронным, что он намерен с депутатами отправиться на сейм, просить возвращения вольностей, но тайно отбыл в Крым; там выпросил у хана татарского знатное войско в помощь и, по возвращении в Сечь Запорожскую, выбран гетманом. С сими двумя войсками прежде приблизился к границам, нежели поляки о его намерении ведать могли; благополучный успех его везде препровождал. Сперва разбил он часть войска польского при Желтых Водах, потом при Корсуне над армиею их одержал столь славную победу, что оба гетманы коронные и все начальники военнопленными учинены.

Слава разгласила его дела и намерения, и все народные сердца в его пользу преклонила. Он не упустил сего случая, публичнописанными листами объявил полякам войну, призывая к себе народ в помощь, и скоро войско его, кроме татар, до 100000 умножилось. Столь многочисленную армию пошел он внутрь Польши, оставляя народ в совершенной безопасности. Владислав король в начале сей войны скончался, а брат и преемник его, Иоанн Казимир, по прошению польских вельмож с немалым корпусом выступив, был осажден при Збараже в шанцах и, по долговременном в нужде там пребывании, принужден был заключить мир в Зборове, сам учинив присягу; но сей мир вскоре был нарушен со стороны поляков, которые всегда от козаков поражаемы были.

Поляки приняли крайнее намерение учинить генеральное военное движение, известное там под именем посполитое рушенье. Армия их состояла более, нежели в трехстах тысячах человек; сражались они под

городом Берестечком. Сперва козаки оборонялись храбро, но, оставленные от татар, изменивших им в сем случае для некоторых своих видов, принуждены были уйти чрез реку, переплыв на лошадях. Сим возгордившись, поляки отринули прошения козаков, чтоб заключить мир; но, вскоре ослабев, в дома возвратились, оставив часть войска. Козаки, исправившись, понудили неприятелей своих с ними примириться, но не долго и сей договор сохранен был. Хмельницкий, озлобленный толь частым мира нарушением, возобновил войну; он искал, чтоб государь Всероссийский, царь АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ принял его под свою державу; мир между Россиею и Польшею не позволил сему великому государю сделать то; был он, однако ж, посредником к примирению двух воюющих народов. Предложения его посла поляками отвержены были; сие побудило Хмельницкого искать себе в продолжении войны помощи. Он принял участие в войне короля шведского; вскоре государь царь Всероссийский, огорченный от поляков отнятием земель, разорением в своем государстве, а часто нанесением некоторых себе досад, объявил войну полякам и Хмельницкого с народом и воинством в число поданных своих принять соизволил 1654 года.

Здесь история о малороссийском народе соединяется паки с общею российскою; почему о знаменитых делах, во время Смоленского и других походов и о последовавших приключениях, как известном деле, не упоминается, а предоставляется тому, кто пространную и обстоятельную о Малой России историю писать пожелает.

IV. ВЕДОМОСТЬ

По которым дорогам учреждены в Малой России почтовые станы для пересылки государственных дел и партикулярных писем, так же и для желающих ехать на почтовых лошадях за двойные прогоны, с показанием расстояния от станции до станции верст.

ТРАКТЫ I. ОТ ГЛУХОВА ДО КИЕВА

	Станц[ии].	Версты:
1.	в селе Тулиголовах	20.
2.	в местечке Кролевце	19.
3.	в селе Алтыновке	19.

	Станц[ии].	Версты:
4.	в городе Батурине	25.
		83.
5.	в местечке Борзне	33.
6.	в селе Комаровке	19.
7.	в городе Нежине	29.
		81.
8.	в местечке Носовке	28.
9.	в селе Козаре	14.
10.	в городе Козельце	24.
		66.
11.	в селе Семиполках	25.
12.	в местечке Броварах	29.
13.	в городе Киеве	18.
		72.
	<i>Итого от Глухова до Киева</i>	302.

II. ОТ ГЛУХОВА ДО ПОЛТАВЫ

1.	в селе Ярославце	20.
2.	в селе Мутине	20.
3.	в местечке Конотопе	31.
		71.
4.	в селе Кoryбутове	20.
5.	в местечке Хмелеве	24.
6.	в городе Ромне	18.
		62.
7.	в селе Липовой Долине	30.
8.	в городе Гадяче	24.
		54.
9.	в местечке Зинькове	28.
10.	в местечке Опошнем	35.
11.	в селе Стасовцах	21.
12.	в городе Полтаве	21.
		105.
	<i>Итого от Глухова до Полтавы</i>	292.

Станц[ии].

Версты:

III. ОТ ПОЛТАВЫ ДО КИЕВА

1.	в селе Стасовцах	21.
2.	в местечке Опошнем	21.
3.	в местечке Борках	27.
4.	в местечке Ковалевке	20.
5.	в селе Барановке	15.
6.	в городке Миргороде	27.
		131.
7.	в селе Кибинцах	20.
8.	в городе Лубнах	23.
		43
9.	в селе Черевках	20.
10.	в местечке Яблуневе	20.
11.	в селе Перервинцах	20.
12.	в селе Капустинцах	25.
13.	в городе Переяславле	30.
		115.
14.	в селе Люберцах	28.
15.	в местечке Борисполе	20.
16.	в городе Киеве	40.
		88.
	<i>Итого от Полтавы до Киева</i>	<i>377.</i>

IV. ОТ СТАРОДУБА ДО КИЕВА

1.	в селе Курозновке	28.
2.	в местечке Ровске	22.
3.	в селе Куртаковичах	20.
4.	в селе Горске	30.
5.	в местечке Городне	20.
6.	в местечке Седневе	30.
7.	в городе Чернигове	30.
		180.
8.	в местечке Олишевке	33.
9.	в селе Чемере	20.
10.	в городе Козельце	23.
		76.

	Станц[ии].	Версты:
11.	в селе Семиполках	25.
12.	в местечке Броварах	29.
13.	в городе Киеве	18.
		72.
	<i>Итого от Стародуба до Киева</i>	328.

V. ОТ ГЛУХОВА ДО СТАРОДУБА

1.	в местечке Воронеже	30.
2.	в Новгородке Северском	30.
		60.
3.	в селе Пушкарях	25.
4.	в местечке Гремячем	15.
5.	в селе Кистре	20.
6.	в селе Мишковке	17.
7.	в городе Стародубе	13.
		100.
	<i>Итого от Глухова до Стародуба</i>	150.

VI. ОТ ГЛУХОВА ДО ЧЕРНИГОВА

1.	в селе Тулиголовах	20.
2.	в местечке Кролевце	19.
3.	в селе Райгородке	25.
4.	в местечке Соснице	40.
5.	в местечке Мене	22.
6.	в местечке Березном	24.
7.	в селе Брусилове	25.
8.	в городе Чернигове	20.
	<i>Итого от Глухова до Чернигова</i>	195.

VII. ОТ ГЛУХОВА ДО ПЕРЕЯСЛАВЛЯ

1.	в селе Ярославце	20.
2.	в селе Мутине	20.
3.	в местечке Конотопе	31.
		71.

	Станц[ии].	Версты:
4.	в местечке Голенке	30.
5.	в селе Ярошовке	20.
6.	в местечке Иванице	20.
7.	в городе Прилуке	30.
		100.
8.	в селе Яблуневке	22.
9.	в местечке Яготине	32.
10.	в городе Переяславле	30.
		84.
	<i>Итого от Глухова до Переяславля</i>	255.

VIII. ОТ ПОЛТАВЫ ДО ЧЕРНИГОВА

1.	в селе Стасовцах	21.
2.	в местечке Опошнем	21.
3.	в местечке Борках	27.
4.	в местечке Ковалевке	20.
5.	в селе Барановке	15.
6.	в городке Миргороде	27.
		131.
7.	в селе Кибинцах	20.
8.	в городе Лубнах	23.
		43.
9.	в селе Быйовцах	23.
10.	в местечке Куренне	18.
11.	в местечке Жоравке	23.
12.	в городе Прилуке	20.
		84.
13.	в местечке Монастырише	30.
14.	в городе Нежине	25.
		55.
15.	в местечке Вересоче	26.
16.	в селе Горбове	22.
17.	в городе Чернигове	19.
		67.
	<i>Итого от Полтавы до Чернигова</i>	380.

Станц[ии].

Версты:

IX. ОТ РОМНА ДО ЛУБЕН.

1.	в местечке Глинске	25.
2.	в местечке Лохвице	27.
3.	в селе Окопе	20.
4.	в городе Лубнах	22.
	<i>Итого от Ромна до Лубен</i>	<i>94.</i>

V. ИЗВЕСТИЕ

По которым дням и часам в малороссийских городах почта приходит и отходит, куда и откуда.

ИЗ ГЛУХОВА В КИЕВ.

Почта отходит в понедельник и четверток в 8. Приходит в Киев по средам и субботам в 4 часу по полудни.

ИЗ ГЛУХОВА В ПОЛТАВУ.

Отходит во вторник в 8, а приходит в Полтаву в воскресенье в 1 часу по полудни.

ИЗ ГЛУХОВА В СТАРОДУБ.

Отходит в среду в 8, а приходит в Стародуб в воскресенье в 5 часу по полудни.

ИЗ ГЛУХОВА В ЧЕРНИГОВ.

Отходит в понедельник в 8, а приходит в Чернигов во вторник в 12 часу по полудни.

ИЗ ГЛУХОВА В ПЕРЕЯСЛАВЛЬ.

Отходит во вторник в 8, а приходит в Переяславль в воскресенье в 8 часу по полудни.

ИЗ СТАРОДУБА В ГЛУХОВ.

Отходит в понедельник во 2, а приходит в Глухов в четверток в 11 часу по полудни.

ИЗ ЧЕРНИГОВА В ГЛУХОВ.

Отходит во вторник в 1, а в Глухов приходит в воскресенье в 1 часу по полудни.

ИЗ КИЕВА В ГЛУХОВ.

Отходит в понедельник и четверток в 8, а приходит в Глухов в среду и субботу в 4 часу по полудни.

ИЗ ПОЛТАВЫ В ГЛУХОВ.

Отходит в понедельник в 8, а приходит в Глухов в 1 часу по полудни.

ИЗ ГЛУХОВА В МОСКВУ.

Отходит по средам и субботам в 8 часу по полудни, письма отвозит в Москву и Санкт-Петербург, так же и во все по сей и окрест сей дороги лежащие места, а приходит в Глухов по субботам в том же 8 часу.

ИЗ ГЛУХОВА В СЛОБОДСКУЮ УКРАИНСКУЮ ГУБЕРНИЮ.

Отходит по средам в 8 часу по полудни, письма отвозит во все сея, також Белгородской и Воронежской губернии города и места, а приходит в Глухов по воскресеньям в том же 8 часу.

ИЗ КИЕВА В СТАРОДУБ.

Отходит в понедельник в 8, а приходит в Стародуб в 5 часу по полудни.

ИЗ КИЕВА В ПОЛТАВУ

Отходит во вторник в 9 часу по полуночи, а приходит в Полтаву в воскресенье в 1 часу по полудни.

ИЗ ПОЛТАВЫ В КИЕВ.

Отходит в понедельник в 8, а приходит в Киев в воскресенье в 12 часу по полудни.

ИЗ ПОЛТАВЫ В ЧЕРНИГОВ.

Отходит в понедельник в 8 часу по полудни, а приходит в Чернигов в понедельник во 2 часу по полуночи.

ИЗ ЧЕРНИГОВА В ПОЛТАВУ.

Отходит в понедельник в 7 часу по полуночи, а в Полтаву приходит в 1 часу по полудни.

ИЗ СТАРОДУБА В КИЕВ.

Отходит в понедельник в 7 Киев, а приходит в среду в 4 часа по полудни.

ИЗ РОМНА В ЛУБНЫ

Отходит в среду в 3 часу по полудни, а в Лубны приходит в воскресенье в 8 часу по полуночи.

ИЗ ЛУБЕН В РОМЕН.

Отходит во вторник в 7 часу по полудни, а в Ромен приходит в воскресенье в 8 часу по полуночи.

Письма и посылки на сих почтах доставляются отовсюду из России

во все показанные в трактах и около тех дорог лежащие места, и обратно из Малой России в Россию развозятся всюду.

СПИСОК ДУХОВНЫХ И СВЕТСКИХ ЧИНОВ, НАХОДЯЩИХСЯ В МАЛОЙ РОССИИ НА 1773 ГОД

АРХИЕРЕИ:

Синодальный член, Преосвященный Гавриил Кременецкий, Митрополит Киевский, Галицкий и Малой России.

Преосвященный Феофил Игнатович, епископ Черниговский и Новгородка Северского.

Преосвященный Иов Базилевич, епископ Переяславский и Бориспольский.

Преосвященный Феофан Чарнуцкий, бывший епископ Нижегородский, пребывание имеет в Киево-Печерской Лавре.

Преосвященный Анатолий Мелес, епископ, правящий Глуховским Петропавловским монастырем.

АРХИМАНДРИТЫ, ИГУМЕНЫ И ИГУМЕНЬИ МАЛОРОССИЙСКИХ МОНАСТЫРЕЙ.

Ставропигиальной Киево-Печерской Лавры архимандрит Зосима Валькевич.

Ставропигиального Межигорского монастыря архимандрит Иларион Кондратковский.

КИЕВСКОЙ ЕПАРХИИ:

Киевопустыно-Николаевского монастыря архимандрит Епифаний Могилянский.

Золотоверхо-Михайловского, архимандрит Феоктис Мочульский.

Братского Богоявленского, архимандрит и ректор Тарасий Вербицкий.

Нежинского Благовещенского Назаретинского, архимандрит Исаия Германовский.

Пустыно-Харлампиевского Гамалеевского архимандрит Антоний Почека.

Лубенского Преображенского, архимандрит Паисий Яновский.

Крупницкого Батуринского Николаевского, архимандрит Варсонофий Пальмовский.

Киево-Выдубицкого Михайловского, игумен Иаков Вороньковский.
Кафедрального Киево-Софийского монастыря наместник, игумен
Мельхиседек Значко.

Киево-Кирилловского Троицкого, архимандрит Кирилл Кучеровский.
Киево-Петропавловского, игумен Рувим Петолинский.

Полтавского Крестовоздвиженского, игумен Амфилохий Леонтович.
Густинского Троицкого, игумен Иосиф Чернявский.

Максаковского Преображенского, игумен Иоакимф Павинский.

Красногорского Гадяцкого Николаевского, игумен Антоний Мос-
ковченко.

Скельского Преображенского, игумен Сампсон Виницкий.

Нехворощанского Успенского, игумен Игнатий Максимович.

Козелецкого Георгиевского, игумен Давыд Сухозагнет.

Сорочинского Михайловского, игумен Гавриил Гиновский.

Киево-Подольского Греческого, святой великомученицы Екатери-
ны монастыря, игумен Григорий Синаит.

ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕПАРХИИ :

Успенского Елецкого Черниговского, архимандрит Панкратий.

Троицкого Ильинского Черниговского, архимандрит Иоиль Бы-
ковский.

Спаского Северского, архимандрит Иосиф.

Николаевского Катошинского, архимандрит Владимир.

Троицкого Андрониковского, архимандрит Гервасий.

Успенского Каменского, игумен Иосаф Миткевич.

Рождественского Домницкого, игумен Иерофей Малицкий.

Успенского Рябцевского, игумен Клеопа.

Николаевского Макошинского, игумен Феофилакт Рева.

Николаевского Рыхловского, игумен Иоиль.

Антониевского Любецкого, игумен Авксентий Павловский.

Спаского Ключовского, игумен Паисий.

Троицкого Костянского, игумен Иннокентий Смирчанский.

Благовещенского Суражицкого, игумен Евсевий.

ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ ЕПАРХИИ :

Новороссийской губернии в Новой Сербии монастыря архиманд-
рит Софроний Доброшевич.

Михайловского Переяславского монастыря строитель, кафедраль-

ный наместник, иеромонах Герман.

Красногорского Золотоношского, игумен Иоиль Мерц.

ИГУМЕНЬИ.

КИЕВСКОЙ ЕПАРХИИ:

Киево-Вознесенского Флоровского, Калисфена Милославская.

Киево-Богословского, Ксанфия Протанская.

Киево-Иорданского Николаевского, Таисия.

В Глуховском Успенском игуменьи нет.

Нежинского Веденского, Аполлинария.

Великобудищского Преображенского, Марфа.

Лодинского Покровского, Александра.

Пушкарского Вознесенского, Сарра.

Новомлинского Успенского, Вера.

Козелецкого Богословского, Вера.

Мутинского Успенского, Минодора.

ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕПАРХИИ :

В Пятницком игуменьи нет.

Покровского Макошинского, Марианна.

Успенского Печенежского, Евдокия.

Покровского Шумуровского начальница, Аркадия.

В Богословской Мироновской пустыне игуменьи нет ; а правит ту должность монахиня Таисия.

Переяславской Епархии в Благовещенском Золотоношском игуменьи нет ; а правит ту должность монахиня Тавифа.

В КОНСИСТОРИЯХ МАЛОРОССИЙСКИХ ПРИСУТСТВУЮТ.

В КИЕВСКОЙ

Киево-Золотоверхо-Михайловского монастыря, архимандрит Феоктист Мочульский.

Киево-Братско-Училищного монастыря, архимандрит и академии ректор Тарасий Вербицкий.

Нежинского Благовещенского, Назарет Богородичен нарекаемого монастыря, Архимандрит Исаия.

Киево-Выдубицкого Михайловского монастыря, игумен Яков Вороньковский.

Кафедрального Киево-Софийского монастыря наместник, игумен Мельхиседек Значко.

Киевопритисконикольский, протоиерей Иаков Белявский.

В ЧЕРНИГОВСКОЙ :

Успенского Елецкого Черниговского монастыря, архимандрит Панкратий.

Троицкого Андрониковского монастыря, архимандрит Гервасий.

Рождественского Домницкого монастыря, игумен Иерофей.

В ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ :

Кафедрального Переяславского Вознесенского монастыря, наместник иеромонах Герман.

Протоиерей Переяславский, Павел Скрипчинский.

Переяславский Покровский иерей, Иоанн Савенский.

Кафедральный писарь Успенский иерей Иоанн Стеблинский.

А ежели сообщен будет список протопопов и других чиновначальников малороссийских из духовных консисторий, то и оные в следующем году изданы будут в свет.

УЧИТЕЛИ КИЕВСКОЙ АКАДЕМИИ:

Академии ректор, богословия учитель, Киевобратский архимандрит Тарасий Вербицкий.

Префект и философии учитель, иеромонах Никодим Панкратиев.

Риторика учитель, иеромонах Кассиан Лехницкий.

Пиитики и немецкого языка учитель, Иван Самойлов сын Самойлович.

Синтаксисы учитель, иеромонах Амвросий Гиновский.

Граматики учитель, иеродиакон Иоанн Островский.

Инфимы учитель, иеромонах Иринарх Базилевич.

Аналогии, иеродиакон Феодосий Стефанович.

Греческого и еврейского языков учитель, Антон Злотницкий.

Французского языка учитель, Иван Яковлев сын Лапкевич.

Польского языка и арифметики учитель, иеромонах Амвросий Буржинский.

Бурсы супер-интендент, иеромонах Амвросий Гиновский.

Бурсы сеньор, философии студент Иван Козловский.

ПРОТОПОПЫ КИЕВСКИЕ :

Киево-Подольский, Роман Стефанов сын Лубенский.
Верхне-Киевской, Иосиф Книгницкий.
Киево-Печерский, Василий Плаксовский.
Крестовый, Василий Стоцкий.
Андреевский, Яков Мултянский.

ПРОПОВЕДНИКИ:

Кафедральный Софийский иеромонах, Лукиан Коржевич.
Печерской Лавры иеромонах, Нектарий Чернявской.
Иерей Успенский соборный, Иван Леванда.
Воскресенский иерей, Феодор Александровский.

БИБЛИОТЕКАРИ:

Софийский библиотекарь и архивариус иеромонах, Мельхиседек
Вербицкий.
Киевообратский иеромонах, Кассиан Лехницкий.

МАЛОРОССИЙСКАЯ КОЛЛЕГИЯ :

Президент, генерал - фельдмаршал, Первой армии главный предводитель, Малороссийский генерал - губернатор и разных орденов кавалер, граф Петр Александрович Румянцев.

ЧЛЕНЫ:

Князь Платон Степанович Мещерский, генерал - поручик,
Семен Васильевич Кочубей, генеральный обозный в ранге генерал - майора, ордена святой Анны кавалер,
Василий Григорьевич Туманский, статский советники генеральный писарь,
Генеральный есаул, Иван Тимофеевич Журавка в полковничьем ранге.

КОЛЛЕЖСКИЕ СОВЕТНИКИ:

Дмитрий Кириллович Натальин,
Яков Павлович Козельский.

В СЕКРЕТАРСКОЙ ДОЛЖНОСТИ:

Подсудок земский, Михайло Луста.
Нотариус, Алексей Юзефович.
Поручик, Яков Козельский.

Иосиф Подлузский.

В СУДЕ ГЕНЕРАЛЬНОМ:

Генеральные судьи : Илья Васильевич Журман, Александр Павлович Дублянский.

Надворные советники: Григорий Григорьевич сын Фридрикевич, Александр Федоров сын Башилов.

Ассессор, Сергей Сидоров сын Дергун.

Бунчуковый товарищ, Петр Иванов сын Симоновский.

В должности секретаря, Василий Кондратьев.

В КАНЦЕЛЯРИИ МАЛОРОССИЙСКОГО СКАРБУ :

Полковник, Яков Фрейгольд.

Ассессор, Осип Григорьев сын Туманский.

В должности секретаря, Степан Карпинский.

**В ГЕНЕРАЛЬНОЙ МАЛОРОССИЙСКОЙ
СЧЕТНОЙ КОМИССИИ:**

Ассессор, Михайло Сохновский.

Бунчуковые товарищи: Антон Жаворонков, Михайло Гамалея.

В должности секретаря, Григорий Криспановский.

В КАНЦЕЛЯРИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АРТИЛЛЕРИИ:

Генеральный обозный, Семен Васильевич Кочубей.

Есаул, Петр Юриевич.

Хорунжий, Василий Лихошерстов.

Писарь, Данило Соломка.

В ПОЛКОВЫХ КАНЦЕЛЯРИЯХ:

ВЛУБЕНСКОЙ:

Полковник Иван Кулябка,

Обозный полковой, Павел Кулябка,

Судья полковой, Василий Стефанович,

Писарь полковой, Григорий Ковалевский.

В ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ:

Полковник, Григорий Иваненко,

Обозный, Стефан Леонтович,
Судья, Петр Дараган,
Писарь, Иван Каневский.

В ГАДЯЧСКОЙ:

Бригадир и полковник, Антон Крижановский,
Обозный, Иосиф Ситенский.
Писарь, Степан Сливицкий.

В ПРИЛУЦКОЙ :

Полковник,
Бунчуковый товарищ, Петр Горленко,
Судья, Яков Александрович,
Писарь, Иван Шнурчевский.

В СТАРОДУБОВСКОЙ :

Полковник,
Предводитель шляхетства, бунчуковый товарищ,
Михайло Миклашевский,
Обозный, Василий Рославец,
Писарь, Степан Федорович.

В ПОЛТАВСКОЙ:

Полковник, Андрей Горленко,
Обозный, Григорий Сохновский,
Писарь, Федор Янович.

В МИРГОРОДСКОЙ :

Полковник,
Бунчуковые товарищи: Федор Зинковский и Иван Леонтович,
Обозный, Еремей Родзянка,
Судья, Федор Базилевский,
Писарь, Иван Чарныш.

В ЧЕРНИГОВСКОЙ :

Полковник, Петр Милорадович,
Судья, Яков Бакуринский,

Писарь, Яков Рашевский,
Хорунжий, Василий Петрашевич.

В КИЕВСКОЙ :

Обозный, Зиновий Борсук,
Судья, Степан Барановский,
Писарь, Степан Катеринич,
Есаулы, Федоры Туманский и Шум.

В НЕЖИНСКОЙ :

Полковник,
Подкоморый, Андрей Жураховский,
Обозный, Василий Кадигроб,
Судья, Петр Базилевич,
Писарь, Иван Романовский.

**В СЧЕТНЫХ ПОЛКОВЫХ КОМИССИЯХ :
В СТАРОДУБОВСКОЙ :**

Бунчуковый товарищ, Иван Миклашевский,
Войсковый товарищ, Иван Покорский.

В КИЕВСКОЙ:

Иван Аффендик,
Василий Несмеян.

В ГАДЯЧСКОЙ:

Есаул полковый, Андрей Донченко,
Войсковые товарищи: Петр Рошаковский, Степан Могилатов,
Войсковый канцелярист, Григорий Шимановский.

В ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ:

Бунчуковый товарищ, Михайло Гриневич,
Войсковые товарищи : Иван Шаркевич, Яков Шаргородский.

В ПРИЛУЦКОЙ:

Бунчуковый товарищ, Константин Маркович,
Войсковый товарищ, Петр Гондзаровский,

Войсковый канцелярист, Степан Дубский

В ПОЛТАВСКОЙ:

Войсковые товарищи: Иван Кованька, Петр Паскевич.

В ЛУБЕНСКОЙ :

Бунчуковый товарищ, Михайло Ореховский,
Войсковый товарищ, Григорий Огронович,
Войсковый канцелярист, Дмитрий Пещанский.

В ЧЕРНИГОВСКОЙ :

Бунчуковые товарищи: Петр Григорьевич, Петр Лизогуб.
Войсковый товарищ, Федор Михко.

В МИРГОРОДСКОЙ :

Судья полковный, Федор Козачковский,
Войсковые товарищи : Петр Кальницкий и Иван Яковенко.

В НЕЖИНСКОЙ :

Бунчуковый товарищ, Степан Левицкий.
Войсковые товарищи: Степан Тарасевич, Иван Комашинский.
Войсковый канцелярист, Павел Наумов.

В МАГИСТРАТАХ :

В КИЕВСКОМ,

состоящем под апелляциею Киевского генерала-губернатора:

Надворный советник и войт, Григорий Петров сын Пивоваров.

Бурмистры: Афанасий Александрович, Козьма Кулеш, Осип Гудим,
Иван Силенко-Нечай, Герасим Кувичинский,

Райцы: Гаврило Рогузский, Семен Одрицкий, Степан Дмитрович и
Дмитрий Александрович,

Писарь, Николай Леонтович.

В ПЕРЕЯСЛАВСКОМ,

который и все следующие подсудны Малороссийской коллегии:

Судья полковный и войт, Иван Лебедянский,

Рочный бурмистр, Артемий Даценко.

В ЧЕРНИГОВСКОМ :

Войт, Никифор Шарой,
Бурмистр, Михайло Енько,
Бурмистр гражданства и депутат, Иван Крутень.

В ПОЛТАВСКОМ :

Бунчуковый товарищ и войт, Петр Чарныш,
Бурмистры, Федор Чупруновский, Павел Маркевич, Алексей Лукьянович и Павел Руденко.

В НОВГОРОД-СЕВЕРСКОМ :

Войсковый товарищ и войт, Иван Томиловский,
Бурмистры: Степан Жадкевич, Осип Федоров.

В НЕЖИНСКОМ :

Бурмистры: титулярный советник, Юрий Сердюков,
Есаул полковой, Андрей Паскевич,
Войсковый товарищ, Иван Гордеев.

В КОЗЕЛЕЦКОМ :

Войсковый товарищ и войт, Трофим Ананченко,
Бурмистр, Максим Дзюба.

В ПОГАРСКОМ :

Войсковый товарищ, Алексей Уманец,
Бурмистр, Степан Черниченко.

В СТАРОДУБОВСКОМ :

Есаул полковой, Григорий Великошапка,
Войсковый товарищ, Петр Ширяй,
Бурмистр, Евстафий Гаптарев.

В ОСТЕРСКОМ :

Войсковый товарищ и войт, Михайло Хенцевский,
Бурмистр, Федор Артюх.

В ПОДКОМОРСКИХ СУДАХ:

в Глуховском, предводитель и подкоморый, Василий Кочубей,
в Батуринском, подкоморый Григорий Долинский,

в Нежинском, подкоморый Андрей Жураховский,
в Полтавском, подкоморый Павел Кочубей,
в Гадяцком, подкоморый Владимир Велецкий,
в Роменском, подкоморый Андрей Новицкий,
в Миргородском, подкоморый Павел Остроградский,
в Лубенском, подкоморый Федор Максимович,
в Прилуцком, подкоморый Андрей Маркович,
в Козелецком, предводитель и подкоморый Александр Солонина,
в Иваницком, подкоморый Григорий Горленко,
в Черниговском, подкоморый Яков Дунин – Борковский,
в Стародубовском, подкоморый Михайло Ширий,
в Погарском, подкоморый Яков Галецкий,
в Менском, подкоморый Павел Ломиковский,
в Остерском, подкоморый Андрей Митькевич,
в Зенковском, подкоморый Василий Пирятинский,
в Остаповском, подкоморый Андрей Остроградский,
в Золотоношском, подкоморый Яков Искра,
в Переяславском подкоморого нет; а правит сию должность комор-
ник Петр Исаевич.

В ЗЕМСКИХ СУДАХ :

В РОМЕНСКОМ:

Судья, Афанасий Шкляревич,
Подсудок, Степан Лукьянович,
Писарь, Григорий Саницкий.

В ЗЕНКОВСКОМ:

Судья, Федор Война,
Подсудок, Иван Ставицкий,
Писари: Иван Ставицкий и Василий Платанович.

В МИРГОРОДСКОМ :

Судья, Семен Родзянка,
Подсудок, Петр Галяховский,
Писарь, Матвей Косяровский.

В ОСТАПОВСКОМ :

Судья, Григорий Базилевский,
Подсудок, Яков Зарудный,
Писарь, Андрей Устимович.

В ЛУБЕНСКОМ :

Судья, Иван Кулябка,
Подсудок, Федор Булюбаш,
Писарь, Гаврило Хилчевский.

В ЧЕРНИГОВСКОМ :

Судья, Михайло Дунин — Борковский,
Подсудок, Василий Силич.

В БАТУРИНСКОМ :

Судья, Петр Забела,
Подсудок, Самойло Гриценко,
Писарь, Федор Порохонский.

В НЕЖИНСКОМ:

Судья и предводитель шляхетства поветов Нежинского и Батуриного, Григорий Левицкий,

Подсудок, Иван Почека.

В ИВАНИЦКОМ :

Судья, Федор Сверский,
Подсудок, Петр Максимович.

В ЗОЛОТОНОШСКОМ:

Судья, Иван Андреевский,
Подсудок, Яков Рустанович,
Писарь, Григорий Кононович.

В ПЕРЕЯСЛАВСКОМ :

Судья, Иван Бахчевский,
Подсудок, Дмитрий Лебедь,
Писарь, Иван Данилевский.

В СТАРОДУБОВСКОМ :

Подсудок, Иван Завадовский,
Писарь, Иван Расторгуй.

В ПОГАРСКОМ :

Судья и предводитель, Иван Лашкевич,
Подсудок, Владимир Соболевский,
Писарь, Иван Песоцкий.

В ОСТЕРСКОМ :

Судья, Онуфрий Пригара,
Подсудок, Михайло Луста,
Писарь, Иван Стопановский.

В МЕНСКОМ :

Судья, Корнилий Леневиц,

Подсудок, Степан Сохновский,
Писарь, Алексей Павловский.

В ПРИЛУЦКОМ :

Судья, Яков Величко,
Подсудок, Василий Огронович,
Писарь, Семен Каневский,

В КОЗЕЛЕЦКОМ :

Подсудок, Степан Пасенко,
Писарь, Парфен Радченко.

В ГЛУХОВСКОМ :

За судью бунчуковый товарищ Федор Маньковский,
За подсудка писарь земский Иваницкий, Василий Магеровский,
Писарь, Никанор Телесницкий.

В СЕЧИ :

Старшины войска Запорожского:
Кошевой атаман, Петр Иванов сын Калнишевский,
Судья, Николай Тимофеев сын Деревянкинский,
Писарь, Иван Глоба,
Есауль, Иван Логвин,
Обозный, Павел Флоров сын Головатый,
Довбыш, Яков Соколян.

*А куренных атаманов 38, по числу куреней, или войсковых жилых изб;
но оные не положены здесь для того, что они часто переменяются.*

**ДЕПУТАТЫ, ВЫБРАННЫЕ ОТ МАЛОРОССИЙСКОЙ
ГУБЕРНИИ В КОМИССИЮ СОЧИНЕНИЯ ПРОЕКТА
НОВОГО УЛОЖЕНИЯ В 1767 ГОДУ.**

ОТ МАЛОРОССИЙСКОЙ КОЛЛЕГИИ
коллежский советник Дмитрий Натальин
ОТ ШЛЯХЕТСТВА
ПОВЕТА ГЛУХОВСКОГО.

Генеральный войсковый есаул, Иван Скоропадский сдал на время
Коллегии иностранных дел переводчику Павлу Рымше.

НЕЖИНСКОГО И БАТУРИНСКОГО ПОВЕТОВ.

Ротмистр Гаврило Божич.

ПЕРЕЯСЛАВСКОГО ПОЛКУ.

Полковник, Захар Забела, сдал на время хорунжему Григорию Моцоку.

ЛУБЕНСКОГО ПОЛКУ

Надворный, а ныне коллежский советник, Григорий Полетика.

КИЕВСКОГО ПОЛКУ

ПОВЕТОВ КОЗЕЛЕЦКОГО И ОСТЕРСКОГО.

Премьер-майор, Владимир Золотницкий.

СТАРОДУБОВСКОГО ПОЛКУ.

Бунчуковый товарищ, Василий Дунин-Борковский.

ТОГО Ж ПОЛКУ.

ПОГАРСКОГО ПОВЕТА.

Бунчуковый товарищ, Василий Губчич.

ГАДЯЦКОГО, МИРГОРОДСКОГО И ПОЛТАВСКОГО ПОЛКОВ

Правительствующего Сената обер-секретарь, Николай Мотонис.

ПРИЛУЦКОГО ПОЛКУ.

Бунчужный генеральный, Яков Тернавский.

ЧЕРНИГОВСКОГО ПОЛКУ

Подкоморый, Яков Дунин-Борковский.

ОТ ГРАЖДАНСТВА

ГОРОДА ПЕРЕЯСЛАВЛЯ.

Значковых товарищей атаман, Сергей Созонович.

Из Полтавы, писарь Григорий Рогуля.

Из Нежина, писарь Иван Костевич.

Из Новгородка – Северского, бурмистр Иван Михайловский.

Из Погари, райца Иван Грабарь сдал на время Медицинской коллегии секретарю, Ивану Хоминскому.

Из Стародуба, бурмистр Данило Рогинский.

Из Остра, писарь Иван Пенский сдал на время Коллегии иностранной переводчику Василию Пастушкову.

Из Козельца, войсковый канцелярист Степан Сливицкий.

Из Чернигова, бурмистр Иван Крутень.

Из Глухова, войсковый канцелярист, Василий Рославец.

Из Киева, от жителей бурмистр Иосиф Гудим.

ОТ ЗАПОРОЖСКОГО ВОЙСКА.

Войсковый судья, Павел Головатый.

Куренной атаман, Моисей Скапа.

ОТ МАЛОРОССИЙСКИХ КОЗАКОВ.

ЧЕРНИГОВСКОГО ПОЛКУ.

Козак, Алексей Луневский,

Прилуцкого, козак Петр Романовский сдал на время канцеляристу,

Льву Новено-Гулевичу.

Нежинского, козак Захарий Карташевский,
Лубенского, Павел Пищенко,
Киевского, Павел Яковлев,
Гадяцкаго и Полтавскаго, козак Степан Иванов сдал на время писа-
рю, Семену Панютю,
Миргородского, обозный Максим Тимофеев,
Стародубовского, козак Яков Лисенко,
Переяславского, Дмитрий Исаенко.

А ежели сообщены будут списки предводителей и голов гражданских, також присутствующих в протопопских духовных правлениях, в городских ратушах и в сотенных канцеляриях, то и те на следующий год изданы будут в свет.

Равным образом, если примечены будут каковые здесь ошибки или последовавшие при печатании сего перемены, то к будущему исправнейшему изданию благоволено бы было сообщить известия.

ДУХОВНЫЕ ПРАВЛЕНИЯ МАЛОРОССИЙСКИХ ЕПАРХИЙ, В КОИХ ПРИСУТСТВУЮТ ПРОТОПОПЫ ИЛИ НАМЕСТНИКИ.

КИЕВСКОЙ ЕПАРХИИ :

1. в Старом городе Киеве
2. в Киево-Печерской крепости в самом
3. в Нижнем городе Киеве Подоле в Киеве
4. в местечке Триполье на польской границе.
5. в городе Козельце, Киевского полка
6. в городе Нежине, Нежинского полка
7. в местечке Вертиевке
8. в местечке Олишевке, Киевского полка
9. в селе Володковой Девицы, Нежинского полка
10. в местечке Салтыковой Девицы, Нежинского полка.
11. в местечке Носовке, Киевского полка
12. в городе Борзне, Нежинского полка
13. в местечке Новых Млинах
14. в местечке Коропе
15. в городе Конотопе
16. в городе Кролевец
17. в городе Воронеже

18. в городе Глухове
19. в городе Миргороде, Миргородского полка
20. в городе Прилуке, Прилуцкого полка
21. в местечке Варве
22. в местечке Сребном
23. в городе Ичне
24. в городе Лубнах, Лубенского полка
25. в городе Пирятине
26. в местечке Лохвице
27. в городе Ромне
28. в городе Сорочинцах, Миргородского полка
29. в местечке Остапье
30. в городе Гадяче, Гадячского полка
31. в городе Опошнем
32. в местечке Зинькове
33. в местечке Куземине
34. в Слободской губернии, Ахтырской провинции, в слободе Котельве
35. в городе Полтаве
36. в наместнии Старокодацкой Запорожской, в селе Самарчике
37. в местечке Решетилровке, Полтавского полка.
38. в городе Кобеляке, Новороссийской губернии
39. в местечке Соколке
40. в местечке Кишеньке
41. в местечке Келеберде

Всего в Киевской епархии 1249 церквей или приходов, при которых протопопов и попов 1821, диаконов 170, дьячков, псаломщиков и пономарей 4568. Приходских дворов 96339. При коих в 1772 году родилось мужеска полу — 22719, женска — 20948, обоего — 43667. Браком сочеталось 13852 пары. Умерло: мужеска — 16274, женска — 14496, обоего пола — 33770 душ.

ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕПАРХИИ:

1. в Чернигове, Черниговского полка
2. в местечке Седневе
3. в местечке Березном
4. в местечке Соснице
5. в Новгородке северском, Стародубовского полка
6. в местечке Симеоновке
7. в местечке Машеве

8. в городе Стародубе
9. в городе Погаре
10. в городе Почепе
11. в городе Мглине
12. в местечке Мрине
13. в Волости Свиржской
14. в селе Уланове
15. в селе Ушенке

Всего в Черниговской епархии приходов или церквей 571, при коих в 1772 году родилось : мужеска полу — 9527, женска — 8888, обоего — 18415, браком сочеталось 5546 пар. Умерло: мужеска — 7130, женска — 6536, обоего — 13666.

ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ ЕПАРХИИ:

1. в городе Переяславле
2. в полка Киевского, в сотенном местечке Борисполе
3. в сотенном местечке Баришовке
4. в сотенном местечке Золотоноше
5. в сотенном местечке Басане
6. в крепости Святой Елисаветы
7. в Черного гусарского полка в шанце Новомиргородском.
8. в Желтого гусарского полка в шанце Крилове
9. в Пикинерного полка в слободе Камянке

Всего в Переяславской епархии церквей, или приходов 265, при коих в 1772 году родилось: мужеска полу — 6384, женска — 5725, обоего — 12109; браком сочеталось 3544 пары; умерло: мужеска — 3342, женска — 3206, обоего — 6548 душ.

А во всех епархиях малороссийских церквей или приходов -2095, при коих родилось 1772 года:

мужеска полу 31630

женска полу 35561

Всего 67191

Браком сочеталось 22942 пары.

Умерло:

мужеска полу 26746

женска полу 24238

Всего 59984 души

А сколько во всей Малой России по ревизии 1764 года дворов, без дворных изб, в них мужеска полу душ и сколько разного звания малороссийских и великороссийских людей, и коликое число окладного с изб и других сборов дохода, то изъясняет следующая ведомость :

Ведомость, сколько по ревизии 1764 года. в Малой России состояло разных чинов, а именно:

	дворы	Бездворные избы	мужеска полу душ
Выборных козаков	19750	52835	163889
Козаков подпомощников	22469	68934	199998
Мещан, посполитых коронных, владельческих, подсоседков и разного звания людей и работников	76028	175931	585909
Раскольников и великороссийских крестьян	212	2128	543

В окладе на 1773 год в Малой России состоит хат, то есть изб: козачьих -84065, а посполитских -162840. С оных изб, полагая с каждой по рублю, выходит денег 246905 рублей.

Число изб против ревизии равное не может быть, потому что ежегодно от Коллегии убыльня исключаются, а вновь построенные прибавляются; и потому взыскивается рублевый оклад, но избы выборных козаков из оклада исключаются.

Кроме вышеписанного, в 1770 году собрано доходов с коронных деревень -12107 рублей с копейками.

При магистратах 3978 руб.52 копейки.

За пересылку писем почтовых 918 рублей с копейками.

Сии доходы не каждого года бывают равные, и издерживаются: магистратские - при магистратах, почтовые - из содержания почты, а с коронных деревень входят в казну малороссийскую национальную, по тамошнему называемую Войсковый скарб и отсюда уже употребляются в расход.

РОСПИСЬ

печатным книгам в разных переплетах, которые продаются
в С.Петербурге в рынке, в хрустальной линии у лавки No. 7,
в шкафу у Андрея Малахова

А

Азбука гражданской и церковной печати с кратким нравоучением и катехизисом. В 12 долю. 1773 года. 30 копеек.

Амстердамский мещанин- беспристрастный политик, или письмо одного голландца к своему марсельскому корреспонденту о пришествии Российского флота в Средиземное море. В 12 д. 1772 г. 30 к.

Анна Бретанская, или любовь без слабости, историческая повесть. В 12 д. 1765 г. 50 к.

Арсен, или суета света в 5 частях. В 12д. 1769 г. 60 к.

Артиллерийские предложения. Соч. Г.Вельяшева Волынцова со множеством фигур. В 4 д. 1767 г. 3 р.30 коп.

Атлас, сочиненный к пользе и употреблению юношества и всех читателей ведомостей и исторических книг. В 4 д. 1737 г. 2 руб.

Б

Басни (225) нравоучительные с изъяснениями Г.Голберга . В 1 д. 1765 г. 15 к.

Брандебургская история с тремя рассуждениями о нравах, обычаях и успехах человеческого разума, о суеверии и законе, о причинах установления или уничтожения законов. Соч. Его Величества Короля Прусского Фридерика II. В 4 частях . В 8 д. 1770 г. 2 руб.

Букварь для употребления российского юношества. В 8 д. 1768 г. 20 коп.

В

Валерия, или действие души великой и благородной. В 8 д. 1773 г. 90 к.

Вадины сказки белой и черной, Жанот и Колин и о праздниках французских . Соч. г. Вольтера. В 12 д. 1771 г. 30 к.

Введение в географию, служащее к изъяснению всех ландкарт земного шара с государственными гербами и описание сферы с толкованием оной ее кругов, движения звезд, древних и новых систем света, и употребление глобусов и мер географических. В 8 д. 1771 г. 2 р.50 к.

Видимый свет, на латинском, российском, немецком, итальянском и французском языках. В 8 д. 1768 г. 2 р.60 к.

Времяпровождение веселое и нравоучительное, или сказки нововымышленные в пользу малых детей. В 8 д. 1770 г. 30 к.

Выписки о чревовещателях или чревобасниках. В 8 д. 1773 г. 20 к.

Г

География дорожная, содержащая описание всех в свете государств, о их качестве, климате, нравах их жителей, столичных городов, расстояние их от Парижа и о ведущих к сему городу дорогам как морем, так и сухим путем. В 18 д. 1765 г. 1 р. 50 к.

География Османского (Турецкого) государства в Европе и республике Рагузской. Соч. г. Бишинга. В 8 д. 1770 г. 65 к.

География королевства Английского или Великобритании и Ирландии. Соч. г. Бишинга. В 8 д. 1772 г. 90 к.

География королевства Португалии. Соч. г. Бишинга. В 8 д. 1772 г.

Гилмара Кураса сокращенная универсальная история, содержащая все достопамятные в свете случаи от сотворения мира по нынешнее время, с приобщением Краткой российской истории вопросами и ответами. В 8 д. 1762 г. 85 к.

Грамматика французская с российским переводом, основанная на лучших авторах. Соч. графом Ранцовым. В 8 д. 1760 г. 1 р. 50 к.

Грамматика латинская с греческим. В 8 д. 1767 г. 2 руб.

Гусар, или короткие правила для легких войск. В 12 д. 1764 г. 80 к.

Д

Даира, восточная повесть в 4 частях. В 8 д. 1767 г. 1 р. 60 к.

Детская книга, или общие мнения и изъяснение вещей, коим детей обучать должно. В 12 д. 1770 г. 45 к.

То ж на французском и российском языках, 80 к.

Для молодых модных господ. В 18 д. 1766 г. 70 к.

Должности женского пола. В 12 д. 1765 г.

Дон Жуан и Изабелла Португальская, повесть. В 12 д. 1771 г.

Домашние разговоры на 4 языках. В 8 д. 1773 г. 80 к.

Досуги, или собрание сочинений и переводов Михайла Попова, в двух частях. В 8 д. 1772 г. 1 р. 80 к.

Древняя Российская Вивлиофика, или собрание разных древних сочинений, яко то: российские посольства в другие государства, редкие грамоты, описания свадебных обрядов и других исторических и географических достопамятностей и многие сочинения древних российских

стихотворцев, часть 1. В 8 д. 1773 г. 2 р. 75 к.

Древняя российская гидрография, содержащая описание Московского государства рек, протоков, озер, кладезей и какие по ним города и урочища, и на каком оные расстоянии. В 8 д. 1773 г. 1 р. 40 к.

Дружеские советы молодому человеку, начинающему жить в свете. На российском, французском и немецком языках. В 8 и 12 д. 1762 и 1770 годов. 50 к.

Духовная тайного советника и Астраханского губернатора Василия Никитича Татищева, соч. в 1733 году сыну его. В 8 д. 1773 г. 55 к.

Е

Езоповы и другие басни с приложенным нравоучением для детского употребления. В 12 д. 1766 г. 60 к.

Экономия жизни человеческой, или сокращение индейского нравоучения. В 12 д. 1769 г.

Елисей, или раздраженный Вах. Поэма. В 8 д. 65 к.

Энциклопедия, или собрание нравоучительных мыслей и рассуждений о разных материях по алфавиту. В 12 д. 1763 г. 50 к.

Епикарисса, или тайная повесть о заговоре Пизона против Нерона. В 12 д. 1763 г. 65 к.

СПИСОК

малороссийских почтмейстеров на 1773 год

Главный малороссийский почт — директор, коллежский ассессор Лаврентий Яковлев сын Селецкий, живет в Нежине, где и почт-директорская контора, при которой в должности секретарской полковой есаул, Илья Иванов сын Бажанов.

ПОЧТМЕЙСТЕРЫ

по Киевскому тракту :

В ГЛУХОВЕ:

Полковой судья, Андрей Васильев сын Мирковский.

В КРОЛЕВЦЕ:

Полковой есаул, Яков Леонтьев сын Грановский.

В БОРЗНЕ :

Войсковый товарищ, Иван Моисеев сын Чернявский.

В НЕЖИНЕ :

Войсковый товарищ, Фома Леонтьев сын Грановский.

В КОЗЕЛЬЦЕ :

Войсковый товарищ, Иван Захарьев сын Гроховский.

В КИЕВЕ :

Полковой есаул, Петр Яковлев сын Жураковский.

По Полтавскому тракту:

В КОНОТОПЕ :

Войсковый товарищ, Степан Васильев сын Парпура.

В РОМНЕ :

Полковой есаул, Павел Тимофеев сын Кузменков.

В ГАДЯЧЕ :

Войсковый товарищ, Тимофей Степанов сын Калин.

В ОПОШНЕ :

Войсковый товарищ, Степан Иванов сын Кирияков.

В ПОЛТАВЕ:

Полковой есаул, Василий Иванов сын Тарновский.

В ЛУБНАХ :

Войсковый товарищ, Петр Михайлов сын Ореховский.

В ПЕРЕЯСЛАВЛЕ :

Полковой есаул, Федор Назарьев сын Тимковский.

В ЧЕРНИГОВЕ :

Войсковый товарищ, Роман Карпов сын Василевский.

В СТАРОДУБЕ :

Значковый товарищ, Степан Иванов сын Глушак.

В ПРИЛУКЕ :

Полковой есаул, Степан Захарьев сын Прокопович.

КОНЕЦ ИЗВЕСТИЯМ О МАЛОЙ РОССИИ.

КОМЕНТАР

Друкується за виданням: «Краткие географические, политические и исторические известия о Малой России, с приобщением украинских трактатов и известий о почтах, також списка духовных и светских тамо находящихся ныне чинов, числе народа и прочая». СПб., 1773. – 91 с.

Рум'янцев П.О. (1725 – 1796) – російський державний діяч і полководець, генерал-фельдмаршал, граф. Президент другої Малоросійської колегії, генерал-губернатор Малоросії (з 1764 р.).

«...поводом и основанием к сочинению полнейших и обстоятельнейших описаний» – відомо, що намір написати повну історію України в 70-х роках ХУІІІ ст. висловлювали О.А.Безбородько, Ф.Й.Туманський, О.І.Рігельман та деякі інші любителі старовини.

Розумовський К.Г. (1728 – 1803) – останній гетьман України (1750 – 1764), генерал-фельдмаршал, граф, президент Санкт-Петербурзької Академії наук.

Малоросійська колегія – центральний орган управління Україною-Гетьманщиною. Діяла в 1722 – 1727 роках (так звана перша М.к.) і в 1764-1786 роках (так звана друга М.к.). Друга М.к. складалася з українських і російських службовців.

Мазепа І.С. (1639? – 1709) – гетьман України в 1687 – 1709 роках.

«...в 430 году от Кия, Щека и Хорева...» – подібну думку висловлювали, зокрема, польський історик М.Стрийковський та невідомий автор кийвського «Синописа».

Кошовим отаманом Запорозької Січі в 1773 р. був П.І. Калнишевський (бл. 1690 – 1803).

Д.Апостол (1654 – 1734) – гетьман України в 1727 – 1734 роках.

«*Решительные пункты*» – державний документ, що визначав собою політико-правовий статус Гетьманщини в Російській імперії в 1728 –

1734 рр. Мав вигляд відповіді імператора Петра П на петицію, подану гетьманом Д.Апостолом щодо повернення Україні її прав і свобод.

Казимір Великий (1310 – 1370) – польський король (1333 – 1370) з династії П'ястів.

Гедимін – (? – 1341) – великий князь Литовський в 1316 – 1341 рр.

Оленьковичі – литовсько-українська князівська династія, що походила від литовського князя Ольгерда. Володимир Ольгердович – київський князь у 1362-1392 рр., Оленько (Олександр) Володимирович – київський удільний князь у 1440 або 1443 – 1455 рр., Семен Оленькович – останній київський удільний князь у 1455 – 1470 рр.

Владислав Ягелло (1348 – 1434) – великий князь литовський (1377-1392), король польський (1386 – 1434), засновник династії Ягеллонів. Уклав у 1385 р. Кревську унію, що стала початком об'єднання Литви та Польщі в одну державу.

Сигізмунд I (1467-1548) – польський король і великий князь литовський (1506-1548). В часи його правління здійснювалися перші спроби створення козацького реєстру.

Сигізмунд III (1566-1632) – польський король і великий князь литовський (з 1587 р.), шведський король у 1592-1599 роках. Активно сприяв переходу православної церкви України під юрисдикцію римського папи.

Сагайдачний П.К. (бл.1570 – 1622) – гетьман реєстрового козацтва, політичний діяч, меценат. Командував козацькою армією під час Хотинської битви 1621 р., яка закінчилася перемогою Річі Посполитої над Туреччиною.

Київська братська школа насправді заснована в 1615 р., перетворена на колегію в 1632 р., на академію – в 1701 р. Її попередницею була Острозька школа, заснована близько 1576-1580 рр.

У 1638 р. козацьке повстання на чолі з П.Павлюком, Д.Гунею та

Я.Острянином закінчилося поразкою, наслідком чого стала втрата значної кількості козацьких привілеїв.

Володислав IV (1595 – 1648) – польський король і великий князь литовський в 1632 – 1648 рр., син Сигізмунда III.

Хмельницький Б.М. (бл.1595 – 1657) – гетьман України в 1648 – 1657 роках, засновник української козацької держави.

Іоанн Казимір (1609-1672) – польський король і великий князь литовський в 1648-1668 роках, брат Володислава IV.

Комісія для складання проекту нового Уложення – зібрання представників різних станів суспільства Російської імперії для вироблення нового кодексу законів. Розпочала роботу в Москві в 1767 р., продовживши її до початку 1769 р. включно в Санкт-Петербурзі. Припинила засідання в зв'язку з початком російсько-турецької війни, хоча окремі робочі комісії працювали до 1773 р. включно.